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Уважаемые коллеги!

Государственное бюджетное профессиональное 
образовательное учреждение Свердловской области 
«Камышловский педагогический колледж»
приглашает образовательные организации принять участие во 
втором сезоне регионального проекта по развитию наставничества в Свердловской области «Старт в будущее» 
(формы участия: очное − с выездом в колледж и обучением наставников 
и заочное − без выезда в колледж, 
срок реализации 15.10.2019-15.05.2019).

В настоящее время в приоритетном национальном проекте «Образование» тема наставничества проходит красной нитью в каждом из составляющих национальный проект федеральном проекте. Это и «Учитель будущего», и «Социальные лифты для каждого», и «Молодые профессионалы» и др., поэтому целью проекта является создание и отработка механизмов реализации развивающей практики наставничества как формы профессионально-педагогической поддержки, сопровождения молодых педагогов и студентов педагогического колледжа для формирования устойчивой профессиональной мотивации, адаптации к профессии, повышения их готовности к реализации современных образовательных технологий, а также поддержка педагогов-наставников в их профессиональном становлении и самосовершенствовании. 
Данный проект является одним из подпроектов проекта «Диагностико-аналитический консалтинг и развивающие практики как условие непрерывного профессионального развития педагогов» ГАОУ ДПО СО «ИРО» в рамках федеральной инновационной площадки на период 2019-2023гг . 
Участники проекта: воспитатели ДОУ, учителя начальных классов, выпускники и студенты ГБПОУ СО «Камышловский педагогический колледж» по специальностям 44.02.01 Дошкольное образование, 44.02.02 Преподавание в начальных классах, 44.02.05 Коррекционная педагогика в начальном образовании.
В рамках проекта запланированы бесплатные курсы повышения квалификации наставников (25 мест) (см. Приложение 2)
Более подробная информация о проекте размещена на сайте проекта https://eafonasieva.wixsite.com/mysite
Для участия в проекте необходимо до 20 сентября до 17.00 направить заявку на адрес medsob@mail.ru, указав участников проекта от организации (согласно модулей – см. Приложение 1), координатора проекта, форму участия. Форма заявки прилагается. 
Совещание по согласованию концепции реализации второго сезона проекта «Старт в будущее» состоится 25.09.2019 с 14.35. (приглашаются координаторы проекта от УО, ОО).
Торжественное открытие второго сезона регионального проекта по развитию наставничества в Свердловской области «Старт в будущее», обучение наставников и наставляемых состоится 15 октября 2019 с 13.00 в колледже.
По организационным и содержательным вопросам реализации проекта, отбора участников можно обращаться к Устьянцевой Ирине Юрьевне, заместителю директора по НМиИР (сот.89097044088, e-mail: kettyus@yandex.ru). 

Приложение: на 5 л. в 1 экз. 
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